

“金叶”飘香

——新宁县巡田乡打造烟稻轮作富民兴乡成功样本纪实

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 尹建国 雷良军

“腊元村机手正在双江河边翻耕,中星村在长塘翻耕,巡江村在小学后的早改水田处翻耕……”12月上旬,天空连续放晴,新宁县巡田乡机关微信群里,不断刷新着各村的烟田翻耕情况。该乡田野里,处处呈现一派冬闲人不闲的劳动场景。

近年来,巡田乡紧密围绕新宁县“南橙北烟”产业布局,因地制宜,大力推进“烤烟兴乡”战略,科学搭配,全面推行烟稻轮作模式,以烟稻互促增量提质、相辅相成降本增效的方式,打造出烟稻轮作促产业兴旺的成功样本。目前,该乡烤烟产业已连续4年实现产量稳步增长、质量稳步提高、效益稳步提升。今年,该乡种植烤烟面积2865亩,收购烟叶6531担,实现产值1058万元,创税200多万元,烟叶产量和均价跃居邵阳市第一。

因地制宜

探索高效农业发展模式

巡田乡烟叶产业烟稻轮作模式的高比例覆盖与大面积运作,离不开该乡党委、政府的高度重视,村“两委”的全面协调。各方勠力同心,在烟稻轮作上下足了功夫、铆足了干劲。

该乡通过早计划、早部署、早动员,强力推进烟稻轮作。乡领导统筹规划,驻村干部深入各村,组织发动群众,选择既适合种烤烟又适合种水稻的地块,全面落实烟农烟田,围绕既定目标,一天一调度。目前已落实烟田面积3650亩,同比增长27.4%,为来年烟叶生产打下了坚实基础。

该乡大力宣传烟稻轮作,提高烟农积极性,以稳定老烟户、发展新烟

农的方式,让烟农化被动为主动,从过去的“要我种”转变为“我要种”。目前,该乡已确定烟农120多户,正抢抓天气、马不停蹄地全力搞好烟田翻耕。截至目前,该乡烟田翻耕面积达2559亩,完成翻耕比例达70.1%,稳居全县第一。

科技兴烟

绿色生态种植降本增效

巡田乡立足“科技兴烟”,通过强基建、兴技术、推行绿色生态种植等举措,提高烟叶品质,促进烟农增收。

把住硬件关。随着该乡烟农种烟积极性大幅提升,烤烟种植面积大幅扩大,烤房严重不足的问题迅速突显。该乡党委、政府以“十指弹钢琴”的方式,全面统筹协调、部署落实,6月初新建110座湘密烤房在各村头排兵布阵。

把住技术关。烟叶生产过程中,相关技术人员及技术专家通过组织烟农进行集中培训、深入田间地头查现教等方式,及时传授种植技术,让烟农向想种、要种、会种、善种的方向迈进,以专心、用心、贴心的技术服务,为烟稻轮作保驾护航。

把住营养关。为让烤烟质量好,该乡通过招商引资创办了一个投资额600万元的有机肥加工厂,并在全乡烤烟种植中大力推广有机肥。该乡通过专门配备的生物有机肥,以指导贴心、施肥用心、服务到心的方式,确保了养分、赢得了认可、铸就了品质。

“在问题与困难面前,有了乡党委、政府这样的坚强后盾,我们就没有了后顾之忧,可以安心搞好烟稻轮作了。”种烟能手罗昌洪如是说。

今年,随着烤烟种植面积大幅扩大,该乡新建烤房的工作已被早早地提上日程。

烟稻轮作

一块田地有了双份收益

“今年我种植的烟田有60多亩实现了烟稻轮作,除去各项开支,光大米这一项就实现了近4万元的利润。卖米也不用愁,采购商都到门口收购晚稻米了。”巡田乡桐古村种烟大户张登亮开心地说。

该乡通过上半年种烤烟、下半年种水稻的轮作方式,有效避免了土壤中的营养物质因被过度消耗而出现退化的现象,极大地改善了土壤土质,大幅度降低了病虫害,同时大大减少了农药化肥的使用。烤烟和水稻养分互补、虫害互防、品质互促,烟稻轮作下的生态有机米受到了市场的认可,烤烟产量高质量好。今年,该乡烟稻轮作面积达2750亩,比例达95%,实现利润165万元。

“2017年回家后,在乡村干部的宣传发动下,我今年种了16亩烤烟,收入6.5万元。烟稻轮作模式下,下半年的烟田晚稻收入达2万元。明年我准备种50亩烤烟,现在正在马不停蹄地翻耕。”花田村新烟农肖培信心满满地说。

“烟稻轮作模式之所以能够取得成功,关键是在党委、政府的发动与带领下,老百姓从中尝到了甜头,得到了实惠,既增加了产量,又提升了品质,既增加了效益,又保护了环境,一举多得。”该乡党委书记邓艳玲表示,现在,烟稻轮作已成为该乡解决烟粮争地矛盾、实现烤烟产业可持续发展和保证烟粮双丰收的重要模式。



12月15日,位于双清区渡头桥镇两塘村的湖南省现代农业(旱粮)产业技术体系湘中试验站试验基地里,由湖南省现代农业(旱粮)产业技术体系岗位科学家秦玉芝博士与湘中试验站站长柳福炎等组成的专家团队正在开展优质高产冬马铃薯轻简栽培示范推广。专家介绍,在邵阳地区,马铃薯的种植可采取水旱轮作的方式,秋、冬两季都可种植,最高亩产可达2500公斤。

邵阳日报记者 肖燕
通讯员 吴璐
摄影报道

我市举办家政服务经理人培训

邵阳日报讯(记者 陈贻贵) 12月14日,由市人社局、市商务局和市家政行业协会联合举办的市家政服务经理人培训班开班,来自我市40余家家政服务企业的管理人员进行

集中业务培训。

近年来,随着经济社会发展,人们对家政服务的需求越来越大,家政服务企业也越来越多。目前,全市有办证的家政服务公司300余家。由于

一些家政服务公司管理人员素质良莠不齐,影响整个家政服务行业健康发展。为提升家政企业服务软环境,促进家政企业转型升级,开展家政企业管理人员培训显得十分重要。

此次培训为期三天,主办方邀请7名家政行业的专家进行家政政策解读、财务管理及风险防控、诚信平台建设、家政职业素养等方面的业务培训。

定制家具退换难

邵阳日报讯(记者 陈星 通讯员 曾凯)“我为这个事情已经前前后后跑了两个多星期,跟厂家多次协商都没有结果。经你们调解才顺利解决了问题,太感谢你们了!”12月16日,在大祥区市场监督管理局,市民夏先生激动地向工作人员表达谢意。

市监介入助维权

据了解,夏先生在某家具厂定制了一批家具,在安装过程中他发现这批家具存在多处瑕疵,便多次与该厂进行协商要求换货,但双方无法达成一致意见。无奈之下,夏先生拨打了12315消费者投诉举报电话,请求市场监管部门帮助维权。

接到投诉后,大祥区市场监督管理局工作人员立刻展开调查,第一时间与该厂负责人取得联系。负责人称,因为这批家具是按照客人喜好进行定制的,需要买家支付部分费用才能为其更换。执法人员对该厂的负责人进行了多次约谈并组织双方进行调解,最后,厂家同意免费给夏先生换货,且双方重新约定了工期,该起消费维权纠纷得以圆满解决。

邵东黑田铺龙园农贸市场与长沙大河西农产品物流中心签约

共同打造邵东“农产品航母”

邵阳日报讯(通讯员 刘永) 12月3日,邵阳市龙园置业股份有限公司和长沙大河西农产品物流中心签署战略合作协议,拟在邵阳市黑田铺龙园农贸市场建设大河西邵东农产品物流中心。此举标志着邵东黑田铺农贸市场经过一年多的建设,正式启航。

长沙大河西农产品物流中心项目是湖南省重点工程、长沙市“菜篮子”“米袋子”“果盘子”重点民生工程。该项目包括蔬菜、畜禽、粮油干货、水产、水果及冷链物流市场,2016年12月开业至今,市场辐射12个地州市,服务人口数达6000万。

邵阳市黑田铺龙园农贸市场项目是邵阳市商务局和黑田铺镇重点推进的惠民项目,规划有蔬菜、水果、肉类、粮油、副食、水产、仓储等十大功能区,目前是该市规模最大、功能最全、现代化管理程度最高的乡镇大型农副产品交易集散地。

据悉,大河西邵东农产品物流中心将依托长沙大河西农产品物流中心丰富的农产品资源优势,逐步建立健全稳定的农产品物流供货渠道,丰富邵东城乡居民的“菜篮子”,同时将邵东的黄花菜、辣椒等名优农产品推介出去,打造邵东“农产品航母”。

市供电公司未雨绸缪 举行防冻融冰应急演练

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 刘元辉 莫梦娜) 12月15日,国网邵阳供电公司举行贴近实战的防冻融冰联合反事故应急演练,检验各单位、各部门在应对融冰期线路严重覆冰等电网紧急事件的快速反应机制和相互协调配合,确保防冻融冰期间全市电网安全稳定运行和可靠供电。

据介绍,此次演练是针对2019年冬至2020年春季气象条件预测,结合全市电网结构变化、负荷增长带来的新问题,通过应急演练完善融冰期电网事故处理预案,指导实际生产运行工作,防止发生系统稳定破坏、覆冰倒杆断线等事故。

当天下午2时30分,防冻融冰演练指挥中心响起一阵急促的铃声,调度员接到220千伏苗儒线、110千

伏六小线、35千伏水杨I线三条线路现场运检人员的情况汇报;三条线路覆冰情况过重,要求开展除冰工作。随即,各级演习人员在演习调度员一道道指令下,开始有条不紊地对线路进行紧急融冰。演习过程中,演习人员沉着冷静,一方面及时向防冻融冰领导小组汇报冰情,另一方面迅速与运行人员、检修人员联系做好线路融冰操作及事故抢修的相关准备工作。随着覆冰线路冰情进一步发展,演习调度员果断下令对覆冰线路实施了融冰措施,确保覆冰线路正常运行。

该公司负责人表示,通过此次演习,提高了调控人员防冻融冰和事故处理的能力,及时发现不足,对症下药,加强学习,使得在真正融冰时能够沉着正确应对。

邮政热火朝天战高峰

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 李文) 12月16日,记者从中国邮政集团公司邵阳市分公司获悉,“双十二”期间(12日至15日),邵阳市邮区中心处理快递量达89.27万件,日均处理量22.32万件,较平时高出64%,日处理峰值达24万件。

为确保“双十二”期间快递业务运行平稳,邵阳邮政积极制定应急预案,增加省际邮路车辆10台、省内邮路车辆8台,增调近20人协助快递业

务处理工作,通过流水化生产作业、多频次高密度运输,全力应对“双十二”包裹高峰,确保包裹能快速、准确送到客户手中。

邵阳邮政还借“双十二”活动的契机,结合全市264个邮政网点资源,通过主题海报、产品海报、推广视频、H5等方式,积极推广“绿色”包装箱、电子快递单,号召大家使用环保袋代替编织袋,推动“绿色快递”发展。

邵阳学院学生团队斩获省医学技能创新创业大赛二等奖 青春助力健康湖南



邵阳日报讯(通讯员 陈亮) 12月14日,在“天堰杯”首届湖南省医学技能创新创业大赛中,邵阳学院药学院凭借“骨益健保健产品的开发与利用”项目斩获二等奖。

“骨益健保健产品的开发与利用”项目是在该院教师孙双娇、李成舰的共同指导下,由学生袁鹏翔、郑菊招、贺利玲、喻龙江、粟

璞组成的团队自主完成的。该项目在原有专利配方的基础上,采用现代先进的技术方法和仪器设备,提取纯化配方中各中药的有效成分,以先进的制备工艺、严格的质量标准,开发能为广大中老年人和更年期女性等骨质疏松人群预防和辅助治疗骨质疏松的中成药保健产品。